
Niederschrift 
(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Zieko 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 26.06.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:03 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindehaus, Dorfstaße 13, 

Anwesend waren: 
 
Ortsbürgermeister Karl Puhlmann  
 
 Ortschaftsrat 
Herr Michael Höber  
Frau Karin Kleider  
Herr Lutz Pallgen  
Frau Siglinde Schröter  
Herr Wolfgang Späthe  
 
 
Verwaltung 
Frau Noeßke     Bürgermeisterbereich 
 
 
 

Es fehlte:  keiner 

 
 
 
Gäste:   1 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 
Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und Gäste und 
stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 6 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

02.06.2008 
 Der Ortsbürgermeister bat um Korrektur auf Seite 3 (letzter Absatz) zu den Vor-

schlägen für die Prioritätenliste. Die Nr. 6 muss heißen Radweg nach Coswig. 
Mit dieser Änderung wurde die Niederschrift bestätigt.   
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 5 0 1 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
 Herr Jürgen Schröter, als Vertreter für den Sportverein „Fortuna Zieko“ e.V., die 

Feuerwehr sowie den Ortschaftsrat bedankte sich beim Ortsbürgermeister, Karl 
Puhlmann, für seine fast 19-jährige Tätigkeit als Bürgermeister von Zieko. Als 
Dankeschön überreichte er ihm ein Bild.   
 

  
 5. Wahl des/der Ortsbürgermeisters/in der Ortschaft Zieko 

Vorlage: COS-BV-431/2008 
 (Der Ortsbürgermeister verlies den Sitzungsraum und übergab die Leitung der 

Sitzung an den stellv. Ortsbürgermeister, Herrn Pallgen.)  
 
Auf Nachfrage durch den stellv. Ortsbürgermeister einigte sich der Ortschaftsrat 
einstimmig die Wahl offen durchzuführen. 
Die Ortschaftsräte Kleider und Späthe schlugen Herrn Lutz Pallgen zum Ortsbür-
germeister vor. 
Ohne weitere Einwände und Diskussionen wurde Herr Lutz Pallgen einstimmig 
zum Ortsbürgermeister der Ortschaft Zieko ab 12.07.2008 gewählt.  
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 6. Wahl des/der stellvertretenden Ortsbürgermeisters/in der Ortschaft Zieko 
Vorlage: COS-BV-432/2008 

 OR Pallgen schlug Herrn Michael Höber zum stellv. Ortsbürgermeister vor. 
OR Späthe schlug Frau Karin Kleider zur stellv. Ortsbürgermeisterin vor. 
OR Kleider lehnte aus beruflichen Gründe die Übernahme des Amtes ab, wandte 
aber ein, das Amt zu übernehmen, wenn sich keiner dafür bereit erklärt.  
 
Auf Nachfrage durch den stellv. Ortsbürgermeister einigte sich der Ortschaftsrat 
einstimmig die Wahl offen durchzuführen. 
Ohne weitere Beanstandungen wurde Herr Michael Höber einstimmig zum stell-
vertretenden Ortsbürgermeister der Ortschaft Zieko ab 12.07.2008 gewählt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 5 0 5 0 0 
 
 

 7. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Der Ortsbürgermeister machte aus Anlass seiner letzten Sitzung einige Ausfüh-

rungen zu seiner Tätigkeit als Bürgermeister in den Jahren 1990 – 2008. Als be-
strafend für die Ortschaft Zieko schätzte er, resultierend aus der letzten Sitzung, 
ein, dass eine Fortschreibung des Dorfentwicklungsplanes für Ortschaften, die 
sich vor 2006 eingemeindet haben, nicht mehr möglich ist.  
 
OR Kleider fragte in Bezug auf die Neuordnung des Bodenordnungsverfahrens 
nach, wann den Eigentümern die neuen Flur- und Flurstücksbezeichnungen mit-
geteilt werden. Aufgrund eines Fragebogens des Abwasserverbandes sind die 
Bürger verunsichert, ob sie die alten Flurstücksbezeichnungen noch angeben 
können, da ihnen die neuen noch nicht bekannt sind.  
Der Ortsbürgermeister antwortete, dass die Genehmigung des Landesverwal-
tungsamtes noch nicht vorliegt, so dass die Bürger, welche keine neuen Flur-
nummern mitgeteilt bekommen haben, die alte Flurnummer angeben sollten. 
 
OR Späthe wollte wissen, ob bei Veränderungen der Grundstückseigentümer 
durch Ver- bzw. Ankauf der Ortschaftsrat nicht mehr informiert wird. 
Der Ortsbürgermeister teilte mit, dass Grundstücksverkäufen eines Negativattes-
tes bedürfen, wenn sie die Gemeinde tangieren. Seit der Eingemeindung erfolgt 
die Anfrage zum Vorkaufsrecht an die Stadt Coswig (Anhalt).  
 
OR Pallgen hinterfragte, ob in Zieko hinsichtlich eines Kriegerdenkmals etwas 
unternommen wurde und wer ist dafür verantwortlich. 
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Der Ortsbürgermeister entgegnete, dass dafür die Gemeinde zuständig ist. Das 
derzeitige Kriegerdenkmal auf dem Friedhof geht aus dem 1. Weltkrieg hervor 
und die Namen sind kaum noch lesbar. Als Schwierigkeit sieht er hierbei, dass 
die Daten von noch lebenden Nachkommen zusammengetragen werden müssen 
und niemand vergessen werden darf. Ferner muss dafür Geld in den Haushalt 
eingestellt werden. 
OR Pallgen wandte ein, dass die Möglichkeit immer besteht, dass jemand ver-
gessen wird. Aus diesem Grund sollte auf der Gedenktafel etwas Platz gelassen 
werden, um Namen im Nachgang zu ergänzen. Der Ortschaftsrat muss sich aber 
erst einmal dazu bekennen, ob er gewillt ist, dieses selbst in die Hand zu neh-
men. 
Der Ortsbürgermeister merkte an, dass auch die Schrift auf der Gedenktafel des 
Massengrabes erneuert werden muss und auch die ukrainischen Gräber nicht 
vergessen werden sollten.  
 
Nachdem es keine weiteren Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Orts-
bürgermeister den öffentlichen Teil dieser Sitzung. 
 
 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

02.06.2008 
 Ohne Änderungen wurde die Niederschrift bestätigt. 

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 6 0 5 0 1 
 
 

 2. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
 Da es keine Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete der Ortsbürger-

meister den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffentlichkeit wieder 
her und schloss diese Sitzung. 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 27.06.2008 
 
 
 
 
  Puhlmann       Noeßke 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 
 


